



四川叙永县叙永镇红岩村： 茶旅融合促乡村振兴

颜林

享好茶好酒好菜肴 游好山好水好风景

叙永镇红岩村是川南首个以“茶稻道”慢生活为主题的文化村。此次活动以茶艺表演、茶山露天茶馆品茗、围炉煮茶、体验茶山采茶、体验茶叶制作、茶山梯田风光摄影展等多种形式,吸引了众多游客和摄影爱好者前来春游踏青采风。3月18日活动启动当天,就吸引了数千名游客来到川南名胜丹山(又名红岩山)脚下的美丽乡村红岩村,共享红岩村好山好水好风景和好茶好酒好菜肴。红岩村风景优美,茶叶产业链完整,是叙永县茶叶的主产区之一,茶叶种植面积达1.4万亩。在完整的茶叶产业链基础上,红岩村不断整合红岩片区文旅资源,深化红岩村茶旅融合,努力建设叙永镇乡村振兴旅游示范项目。

活动现场发布了新颖可爱的IP形象“茶小满”,其全新的形象代表了红岩村茶产业的亮点和特色;红岩村驻村第一书记罗永彬向游客推荐了“红岩茶稻研学旅行基地”,举行了红岩茶稻研学旅行基地授旗仪式。叙永镇与泸州厚德载物文化传播有限公司签约,规划在红岩村打造叙永镇乡村振兴旅游民宿项目和苏家湾水库旅游民宿项目,为茶旅融合发展注入新活力,把红岩村建设为集文化、休闲、旅游于一体的田园综合体,把红岩村打造成为“茶旅结合”茶文化主题博览园的乡村振兴示范点。

此次系列活动以一整条沉浸式的旅游体验路线,展现了红岩村的自然风光和人文魅力,让更多的人来到这里感受茶香道韵、品美食、看美景。

茶乡文化有魅力,好吃好玩好安逸。笔者在现场看到,众多游客约上亲朋好友一起来红岩村观光旅游,沐浴春光,采摘春茶,观赏苗族风情表演。漫步在红岩村茶山的乡间小道上,满眼皆绿,茶香四溢。游客可以在云雾缭绕的丹山下,散步、打太极、听音乐,还可以围炉煮茶闻馨香,生一炉烟火,围一方天地。

首届“丹山慢生活”茶旅文化体验月活动自3月18日启动以来,已有4万多名游客前来红岩村踏青旅游和购物消费,促进了叙永县文旅市场消费复苏,也让茶农的腰包鼓了起来。

“品茶红岩村,悟道丹山里。”近日,四川叙永县叙永镇红岩村人头攒动、热闹非凡,首届“丹山慢生活”茶旅文化体验月暨《乡村振兴状元榜》活动在这里举行,以推动叙永县乡村振兴和乡村旅游复苏。

茶树变“摇钱树” 茶叶变“金叶”

近年来,红岩村以茶旅融合为主线,坚持特色做特、优势做优、长板做长,探索开发出采摘体验、农耕研学、乡村漫游等新农村消费场景,打造“慢生活、深呼吸”的茶乡小村品牌,走出一条具有红岩鲜明特色、效益显著、示范引领的乡村振兴之路。红岩村通过“龙头企业+村资公司+农户”模式,带动茶叶种植、加工、销售规模化一体化发展,让矮小的茶树变成了茶农增收的“摇钱树”,使小小的茶叶变成了茶农增收的“金叶”,从而增加了当地茶农的收入。

为巩固脱贫攻坚成果,助力乡村振兴,叙永镇于去年组织编制了叙永县首个红岩片区乡村振兴发展规划,红岩村、百花村、宝元村、丹桂村和丹山村等5个毗邻村实现了乡村振兴规划与村庄建设、文化旅游、交通发展总体规划相衔接,实现了片区一张蓝图管全域、一本规划管全村,有力地

推动了红岩村、百花村、宝元村、丹桂村和丹山村的茶叶产业发展思路更清晰,基础设施更完善。

红岩村在茶旅融合上狠下功夫,将红岩村打造成了集文化、休闲、旅游于一体的田园综合体。同时,红岩村依托万亩茶山、万亩梯田,以“稻香茶韵,人文红岩”为主题,建成了泸州首个茶道研学旅行基地。红岩村成立了红岩片区农家乐联盟,组织村民办好特色农家乐,吸引更多游客前来观光旅游,通过“请进来”“送出去”等形式对农家乐经营者进行培训,从特色菜品研发、提升服务水平等方面进行指导。红岩村村社干部与驻村干部共同参与开发的“全茶宴”,因风味独特,色香味俱佳,深受广大游客的喜爱。

荣获四川省2022年度乡村振兴“担当作为好支书”的红岩村建设、文化旅游、交通发展总体规划相衔接,实现了片区一张蓝图管全域、一本规划管全村,有力地

午四点钟开始交茶,每天来交茶叶的村民有几百户。一天可收鲜叶2000多斤,交易金额超10万元。红岩村10年前就成立了茶叶专业合作社,采取引导种植、订单收购模式,定期收购村民采摘的茶叶。茶农收入有了保障,积极性更高了,茶叶变成了红岩村发家致富的“金叶子”。目前,全村已发展茶产业合作社3家,建设村集体茶厂1家,发展各类茶主题加工工作坊22家,全村30%以上的人口从事与茶产业有关的工作,实现了家家有茶园,户户种茶叶。

罗永彬介绍说,接下来,红岩村将通过深度融合红色文化、苗族文化、农耕文化,“三宜”(宜居、宜业、宜游)协同,打造集“五大功能”(产业、生活、景观、休闲、教育)于一体的田园综合体。红岩村将抓住茶旅文化体验月活动这一契机,在茶旅融合发展中走出一条富有红岩特色的乡村振兴之路。

